

助推城乡一体新举措 扮靓城乡环境惠百姓

——关于我市城乡环卫一体化建设情况的调查

陈召海 李允

举步维艰。目前仅完成整治的村庄配备了村级保洁员，并且工资都相对较低(220—500元/月)，多数镇街保洁员工资属于勉强维持状态，全覆盖后仅工资支付一项就使镇村财力面临较大压力。

运转机制仍须完善。一是运行管理体系尚未形成。目前一体化管理体系仍不统一，没有形成科学有效的管理格局，还维持在区环卫部门负责城区、各镇街负责各辖区的各自为战状态；二是相关配套制度仍不健全。各级环卫部门相关制度都不健全，没有从源头到终端形成一系列的配套管人、管事、管运行的配套制度；三是考核量化机制有待加强。目前对垃圾的收集、清理、转运、处理各个环节的考核量化机制尚未科学建立，导致考核结果不甚客观、量化标准有待商榷、监督措施渐显乏力。

整治任务仍需加紧。一是剩余村庄多数底子薄、基础差，开展下步工作困难重重。由于未整治村庄多为经济基础薄弱、硬件设施匮乏的困难村，开展村庄环境卫生整治面临无从下手的尴尬境地。二是未整治村庄居民强烈要求改变村容村貌，各级领导干部压力巨大。三是年度工作任务较多，各级政府力不从心。本年度专项工作较多，各级政府在资金有限的情况下，深感难以聚力开展城乡环卫一体化建设，担心村庄整治任务不能按期完成。

居民习惯仍要改进。一是图方便垃圾仍然乱倒。虽然村级配备了密闭式垃圾桶和户用垃圾桶，但仍有部分村民为了方便随手乱扔乱倒生活垃圾，甚至将垃圾桶和垃圾故意放置在别户门口。二是为省事—杂物仍然乱堆。由于农村生活资料匮乏，部分村民仍然需要秸秆、草料、沙石、土碳等作为生活必须的资料留存，以致将各种杂物堆放在各家门口造成“三堆两垛”现象。三是旧思想—公用场地仍然乱占。由于农村居民环境意识仍未形成，旧的“公用场地不占白不占”思想普遍存在，导致很多村居内乱摆乱占问题突出，公用场地和村内道路被占用情况严重。四是老观念—公共设施仍不爱护。由于农村基础设施较少，公共服务配置不到位，使得村民对公共设施的喜爱程度不高、保护意识不强，导致很多设施遭到不同程度破坏，严重影响了村庄整治的总体效果。

资金缺口仍然较大。一是设备设施虽已按要求配备，但未能全面正常运行。有些镇街中转站虽已建成，车辆设备已经配备，但由于维持运转资金缺口大，故未能正常运行，严重阻碍了垃圾收运处理体系的正常运作。二是前期资金欠账太多，以致下步运转配套经费无法跟上。有些镇街前期启动资金缺乏，有的甚至借贷进行建设，完成任务已属勉强，下步资金保障根本无从谈起。三是保洁员工资普遍较低，工资按标准发放

特别推荐

我市城乡一体化效果凸显

为完善垃圾收运处理体系建设，满足环卫一体化建设需要，我市开展了以净化、硬化、绿化、美化、亮化为主要内容的镇村“五化”建设和城乡路域环境综合整治活动，通过整治切实加强了生活垃圾源头治理工作，极大优化了镇村生产生活环境。一是村庄环境卫生状况有了明显改观。通过彻底清理农村生活垃圾、重点整治“三堆两垛”乱放、规范房前屋后杂物、配置村级环卫设施、配备专职保洁员日常保洁等措施，改变了长期以来农村垃圾成片、三堆两垛成灾、无人管没人问的状况。二是城乡路域环境有了较大提升。结合省级卫生城市复审迎检工作，集中开展城乡环境集中整治活动，加大路域环境卫生整治力度，重点解决垃圾围城、围村、围田、围路、围河等“五围”问题，提升了城市道路及周边环境的卫生质量。三是乡村基础设施建设有了明显改善。对全市近2300个村庄实施了“五化”整治活动，全市乡村基础设施得到进一步完善，村庄容貌焕然一新。四是城乡公共服务配置有了根本转变。以城乡环卫一体化建设工作为突破口，各镇街在工作过程中配套实施了公共交通、文化体育等各种服务措施，使部分具体服务真正延伸到了村庄，使村民群众切实享受到了公共服务资源。

我市城乡一体化困难犹存

积极探索多元资金投入机制，缓解各级财政压力。一是尽快建立各级财政专项列支机制。为确保城乡环卫一体化的日常工作，各级财政应当尽快出台相应专项列支计划，每年拨付一定数额资金用于保障环卫一体化运行费用。二是抓紧构建环卫市场化运作模式。环卫服务是一项公共服务，各级政府应当树

(作者单位:市城市管理局)

城乡一体化建设亟待共同努力

积极探索多元资金投入机制，缓解各级财政压力。一是尽快建立各级财政专项列支机制。为确保城乡环卫一体化的日常工作，各级财政应当尽快出台相应专项列支计划，每年拨付一定数额资金用于保障环卫一体化运行费用。二是抓紧构建环卫市场化运作模式。环卫服务是一项公共服务，各级政府应当树

(作者单位:市城市管理局)

强化品牌文化“正能量”

李银山



习近平总书记视察山东时，对弘扬中华优秀传统文化提出了殷切希望。目前，第二批教育实践活动正在全国各地扎实推进，廉洁文化“六进”(机关、社区、家庭、学校、企业、农村)体验基地各具特色，异彩纷呈。其中，苏州市着力挖掘东汉官员陆绩廉洁勤政的“廉石”精神，建成“廉石”体验基地，使“廉石”成为宝贵的廉洁文化符号，使“廉石”体验基地成为廉洁文化建设的“金名片”，正日益发挥着反腐倡廉的“正能量”。

广泛开展“廉石”体验基地的活动
扩大品牌文化“正能量”

创新“廉石”体验基地，要在潜移默化中弘扬优秀传统文化。组织实施“乡村记忆工程”。郭树清省长在山东省第十二届人大会议《政府工作报告》中，要求创建“记得住乡愁”、“留得住乡情”、“回得过过去”的文化载体工程，这是探索新型城镇化建设中文化遗产保护、传承优秀传统文化的创新尝试。枣矿集团新中兴公司早在几年前就挖掘整理了百年中兴的历史文化史料，建立了“中兴历史文化展览馆”，多次在中央电视台“走遍中国”等栏目中传播，深受海内外人士和专家学者的关注，目前正着手“国家矿山地质公园”的筹划建设，为保护和传承传统迈出了重要一步。

枣庄历史悠久，文化积淀深厚。据《峄县志》载：峰县“又西七里曰青檀山”，据传，南宋民族英雄岳飞征途中因患眼疾，曾养眼于青檀寺，现尚存养眼遗楼。“山后为放马场，世传岳武穆驻兵于此”。此地现为枣庄市市中区永安乡，为更好地挖掘“乡村记忆工程”，弘扬岳飞的爱国精神，市中区成立了“枣庄岳飞文化研究会”，对古遗址进行了修复，对古村落、古民居、古街道进行了保护和利用，创建了“爱国”、“廉石”教育体验基地，办起了“乡村展览馆”和“民俗生态园”，形成了集乡土建筑和乡村民俗为一体的乡村博物馆，扩大了品牌文化的“正能量”效应。

挖掘“廉石”体验基地的内涵
提炼品牌文化“正能量”

“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”

病”，是党的群众路线教育实践活动的具体要求。古语说得好：“以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。”创建“爱国”、“廉石”教育体验基地，就是充分发挥“照镜子”的作用，像“廉石”那样在水中任凭风浪打坚拒腐蚀，永葆本色。

李克强总理曾在答记者问时强调：“腐败是人民的天敌”，“对于腐败分子和腐败行为，我们实行的是零容忍”。民族英雄岳飞曾说过：“文官不爱财，武官不惜死，则天下太平矣！”，“物必先腐而后虫生”，必防腐于未然。在岳飞曾日夜练兵、枕戈待旦的永安乡，积极探索廉政文化建设的新途径、新方法，营造思廉、崇廉、践廉的浓厚大氛围，与具有地域特色的民俗文化有机融合，既丰富了历史文化、红色教育和绿色旅游的“湖光三色、美丽永安”内涵，又凝聚了当地民众的自豪感、向心力和感召力。一年一度的“岳飞文化节”系列活动，使党员干部和群众在活动中接受廉洁文化、爱国精神的熏陶，其浩然之气，如绵绵春雨，悄然潜入广大干群的心田。

创新“廉石”体验基地的民俗文化
强化地方品牌“正能量”

东汉末年，陆绩出任广西郁林郡太守。他为官清廉，肃贪拒贿，被誉为“一代廉臣”。陆绩任满归家时，空舟而返，船轻不胜浪，难以越海，无奈只得装载巨石压船，以助航行。陆绩返回故里苏州后，遂将巨石上镌刻“廉石”二字，如今，这块巨石矗立于苏州文庙碑刻博物馆内，成为镇馆之宝；苏州的“廉石”体验基地，也成为全国廉政教育的范例。我们枣庄也有清朝的一位廉吏王鼎铭，市中区不断深入挖掘、提炼、研究和宣传王鼎铭事迹，先后整理出版了《跨越时空的纪念》、《百年的记忆》等文学、影视资料，召开了一代廉吏王鼎铭施政理念研讨会，编辑出版了《铭鉴》期刊，其事迹入选《清史》，成为枣庄市自贾三近后400年来第一个入编国史的先贤。现在他的故乡税郭已成为市、区廉政文化教育基地，像一面廉洁勤政的镜子，激励着后人。

习近平总书记曾谆谆告诫我们，现在是“面向未来的赶考”。古人云：“奢靡之始，存亡之渐”。我们要实现伟大的中国梦，面临着许多严峻的考验，必须严于行、律己、利于民。为此，要继续深化“廉石”体验基地建设，强化品牌文化的“正能量”。

(作者单位：新中兴公司)

作风建设应求真务实

黄海港 刘永久

作风建设是一个永恒的主题，旨在解决思想、组织、作风等不纯的系列问题，目的是建设一支廉洁、高效、优质的机关服务群体，树立良好机关、企事业单位形象，从根本上彻底拆除“隔心墙”，建立“鱼水情”，营造良好的社会发展环境。因此说，在全国上下深入开展第二批党的群众路线教育实践活动的新形势下，抓好作风建设理应求真务实。

搞好作风建设要身体力行，大兴调查研究之风。各级领导干部要率先垂范，带领机关干部下到村、沉到户，多到基层跑一跑、看一看；摸清群众的所思、所想、所虑，到一个点、一个村、一个户，都要蹲得住、靠得住，真帮、实包、抓实、办成。认真实践“群众路线”，代表最广大群众的根本利益，真正让干部在调研中受教育，让群众得实惠。善于解剖小麻雀，了解真实具体情况。焦裕禄、杨善洲等先进人物，之所以在人们心中位次之高，其重要原因就是他们能够从基层的问题看不足，从基层的呼声抓落实，以基层的反映论成效，时时处处想群众之所盼，解群众之所难，分群众之所忧，靠的就是善于调查研究和求真务实的工作作风。

作风建设要坚持党性原则，敢于碰硬。所谓“硬”，指的是不容易动的东西，在

当然，作风建设成效如何，关键要在抓常、抓细、抓长上下功夫。定下来的事情就要认真落实，部署后的工作就要一抓到底，坚持从实际出发，多办顺民意、解民忧、惠民生的好事实事。以孔繁森、焦裕禄、杨善洲等为榜样，珍惜岗位，秉公用权，多为百姓造福。好的作风不是体现在嘴上、墙上、文件上，而是体现在落实上，用老百姓的话说：“喊破嗓子不如做出样子。”行动、落实、成效是最好的说服力。同时，党员干部还要以良好的学风带出优良的作风，有优良的正风继而带动整个社会风气的根本好转。愿作风建设坚持求真务实。

(作者单位：滕州市滨湖镇)

做欲望的主人

高国春 刘静

骸，满洞的金银财宝却不见减少。原来那些寻宝人过于贪婪，见到不计其数的宝物心乱神迷，恨不能全部攫为已有，地往腰间缠、怀中揣，全然忘记了身处危险之地。等到耽误了时间，让回来的强盗们逮个正着，就地正法；或被重新关闭的石门封死在洞中。

在人生的路上，有些人有很强的权利欲，权力越大欲望也就越大。贪官一个共性的特点，就是欲望无度。贪欲能够令人智昏。多少为官者之所以在官场上栽得十分惨痛，就是无度欲望因素起的作用。

在生活中对自己的欲望应当有所节制，这是一种人生的大智慧。人要学会降低自己的欲望，平和自己的心态。欲望是为了愉悦人的心情而产生的。无论欲望的高低，它的实现对人的作用都是一样的。较高的欲望往往将人变成欲望的奴隶；较低的欲望更容易实现，能够愉悦人的心智。

骸，满洞的金银财宝却不见减少。原来那些寻宝人过于贪婪，见到不计其数的宝物心乱神迷，恨不能全部攫为已有，地往腰间缠、怀中揣，全然忘记了身处危险之地。等到耽误了时间，让回来的强盗们逮个正着，就地正法；或被重新关闭的石门封死在洞中。

在人生的路上，有些人有很强的权利欲，权力越大欲望也就越大。贪官一个共性的特点，就是欲望无度。贪欲能够令人智昏。多少为官者之所以在官场上栽得十分惨痛，就是无度欲望因素起的作用。

在生活中对自己的欲望应当有所节制，这是一种人生的大智慧。人要学会降低自己的欲望，平和自己的心态。欲望是为了愉悦人的心情而产生的。无论欲望的高低，它的实现对人的作用都是一样的。较高的欲望往往将人变成欲望的奴隶；较低的欲望更容易实现，能够愉悦人的心智。

请走完“最后一公里”！

王金华

最后一公里，原指完成长途跋涉的最后一段路，被引申为完成一件事情最后的而且是最关键的步骤。最后一公里，看似可望可即，但很多时候，却显得漫长甚至是虚无飘渺，它的长短远近关乎群众切身利益，左右党群心理距离，确系民心向背的大问题。

随着党的群众路线渐次深入，特别是在“入户走访”环节中不难发现：群众最关注、最不满意往往不是上面有哪类或多少惠民政策和公共服务，而是最终的执行“不到家”、“不到手”、“没干到点子上”。结合我们的工作实际，特别是公共服务和一些窗口行业，牵涉着人民群众最基本的环境卫生质量、医疗卫生服务、社会保障等等，这些行业不止关系群众皮外之痒，更关涉骨肉之痛！囿于惯性思维，一些部门、行业平日里惯于通天、接神、隔山打牛，却不肯沾土气、接地气，思想飘弛，脚跟不稳，特别在一些惠及群众政策的执行环节上，通常沿袭行业内自上而下或直接

“结合工作实际”自行制定所谓“执行标准”或“服务细则”，想当然地认为“执行了，群众就得到了”，而作为服务对象的群众却罕闻参与此类“标准”或“细则”的讨论和制定，谁来执行？怎么执行？谁来监督？怎么监督？你提供的服务，群众满意不满意？认可不认可？等等，却鲜有间津。惠民政策很丰满，到手实惠太骨感，而作为执行对象的群众却往往被隔离在“执行情况反馈”的视野之外，在“被服务”之后，群众也只能看着眼热，空自嗟叹。

党的群众路线教育实践活动的中心目标就是集中解决“四风”方面存在的问题，着力解决联系群众、服务群众不到位的问题，形象地说，就是上门问问群众缺啥少啥，还盼望群众皮外之痒，更关涉骨肉之痛！囿于惯性思维，一些部门、行业平日里惯于通天、接神、隔山打牛，却不肯沾土气、接地气，思想飘弛，脚跟不稳，特别在一些惠及群众政策的执行环节上，通常沿袭行业内自上而下或直接

(作者单位：峄城区环卫局)



精辟时评

欲望是人对能给以愉快或满足的事物或经验的有意识的愿望，是人对于物质生活、精神世界的一种正常的本能需求。是人总会有欲望的，这里包括财富、地位、感情、名誉等等。对于一个人来说，钱想赚多一点、房子想住宽敞一点、老婆想讨漂亮一点，这些本都无可厚非。

但事物往往是一分为二的，具有两面性。欲望正如此，是把“双刃剑”。

有人能够主宰欲望，既不纵欲，也不寡欲；既不贪得无厌，也不一无所求。保持适度的欲望，就能使之成为积极进取的不竭动力。

笔行至此，不禁想起了这样一件事。

有人曾问古希腊哲学家苏格拉底：

难道你没有欲望吗？苏格拉底回答说：

有。可是我是欲望的主人，而你却是欲望的奴隶。

有一则故事，讲的是在强盗们藏宝的山洞中，留下一茬茬寻宝人的遗骨残骸。

欲望是人对能给以愉快或满足的事物或经验的有意识的愿望，是人对于物质生活、精神世界的一种正常的本能需求。是人总会有欲望的，这里包括财富、地位、感情、名誉等等。对于一个人来说，钱想赚多一点、房子想住宽敞一点、老婆想讨漂亮一点，这些本都无可厚非。

但事物往往是一分为二的，具有两面性。欲望正如此，是把“双刃剑”。

有人能够主宰欲望，既不纵欲，也不寡欲；既不贪得无厌，也不一无所求。

保持适度的欲望，就能使之成为积极进取的不竭动力。

笔行至此，不禁想起了这样一件事。

有人曾问古希腊哲学家苏格拉底：

难道你没有欲望吗？苏格拉底回答说：

有。可是我是欲望的主人，而你却是欲望的奴隶。

有一则故事，讲的是在强盗们藏宝的山洞中，留下一茬茬寻宝人的遗骨残骸。

欲望是人对能给以愉快或满足的事物或经验的有意识的愿望，是人对于物质生活、精神世界的一种正常的本能需求。是人总会有欲望的，这里包括财富、地位、感情、名誉等等。对于一个人来说，钱想赚多一点、房子想住宽敞一点、老婆想讨漂亮一点，这些本都无可厚非。

但事物往往是一分为二的，具有两面性。欲望正如此，是把“双刃剑”。

有人能够主宰欲望，既不纵欲，也不寡欲；既不贪得无厌，也不一无所求。

保持适度的欲望，就能使之成为积极进取的不竭动力。

笔行至此，不禁想起了这样一件事。

有人曾问古希腊哲学家苏格拉底：

难道你没有欲望吗？苏格拉底回答说：

有。可是我是欲望的主人，而你却是欲望的奴隶。

有一则故事，讲的是在强盗们藏宝的山洞中，留下一茬茬寻宝人的遗骨残骸。

欲望是人对能给以愉快或满足的事物或经验的有意识的愿望，是人对于物质生活、精神世界的一种正常的本能需求。是人总会有欲望的，这里包括财富、地位、感情、名誉等等。对于一个人来说，钱想赚多一点、房子想住宽敞一点、老婆想讨漂亮一点，这些本都无可厚非。

但事物往往是一分为二的，具有两面性。欲望正如此，是把“双刃剑”。

有人能够主宰欲望，既不纵欲，也不寡欲；既不贪得无厌，也不一无所求。

保持适度的欲望，就能使之成为积极进取的不竭动力。

笔行至此，不禁想起了这样一件事。

有人曾问古希腊哲学家苏格拉底：